

隆德:冷凉蔬菜种出富民“范”



沙塘镇设施蔬菜基地。

时下正值六盘山冷凉蔬菜成熟上市季节,隆德县渝河中型灌区灌溉冷凉蔬菜千亩示范种植基地一派丰收景象。辣椒、芹菜、西红柿等陆续成熟,村民们忙着采摘、转运、装车,脸上洋溢着丰收的喜悦。

隆德县地处六盘山西麓,大部分区域海拔在1900米至2500米之间,年均降水量500毫米左右,降雨主要集中在7月、8月和9月。“海拔高、气候冷凉,加之雨热同季,有利于农产品干物质和糖分的积累。无矿区、无工厂污染,冷凉蔬菜种植基地远离城市,是绿色无公害农产品种植的理想之地。”隆德县人民政府相关负责人说。

乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色。近年来,隆德县将特色产业发展作为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的重中之重,立足当地气候冷凉、昼夜温差大、病虫害少、土壤有机质含量高的独特优势,坚持“四水四定”原则,锚定现代农业方向,全产业发展冷凉蔬菜,持续推动农业增产、农民增收。

节水扩面 拓展产业发展空间

联财镇联合村冷凉蔬菜标准化种植基地里,辣椒、西红柿等作物长势喜人,标准化设施拱棚里的滴灌设备正为蔬菜添加“生命成长剂”,高效节水让农田不再喊“渴”。

“过去用大水漫灌的方式,在平整的土地上灌溉一亩地需要60立方米的水,如果是缓坡地就更费水,至少需要100立方米的水。自从基地推广喷灌、滴灌的方式后,灌溉一亩地只需要20立方米水,亩均节约水30立方米至50立方米。”隆德县民安农产品综合开发有限公司办公室主任何迎春细算用水账。

隆德县各河流为水资源输出区,无过境客水,降水是唯一的水资源。根据《隆德县水资源调查评价与水利区划报告》,全县可利用水总量1.4亿立方米,农业可利用水资源9260万立方米。

近年来,隆德县深入贯彻落实“四水四定”原则,应用“高效节水灌溉+农业经营体制改革+一二三产业融合发展”机制,并网整合5大流域16座水库水源管网,建成渝河等6个节水灌区,灌溉面积10.47万亩,其中高效节水灌溉面积7.8万亩。

“水地集中在好水河、渝河、甘渭河等河谷川道区,该区域耕地大部分分布在河流沿岸及塬台上,气候温暖干燥,农作物生长期热量比较充足,

降水量适宜。土壤以黑垆土为主,土层深厚,有机质含量相对较高且养分含量全,有着发展冷凉蔬菜产业的地理优势。”隆德县农业农村局相关负责人说。

隆德县在严守耕地红线、确保粮食安全的基础上,加快产业结构调整步伐,将高效节水灌溉工程与高标准农田建设、特色产业发展有机结合,在河谷川道区的渝河、甘渭河、好水河流域等蔬菜适生区,建设蔬菜棚室1万亩,打造标准化蔬菜示范园3个,建成沙塘、神林、联财、温堡4个蔬菜种植示范乡镇,建成联财恒光、神林辛平、温堡吴沟等18个千亩蔬菜种植示范村。

“公司共种植辣椒、芹菜、番茄等设施蔬菜2200余亩,节水灌溉技术和大水漫灌相比,不但省水、省电,作物还长得好。”何迎春说,配套节水灌溉设施以后,节省了水资源,降低了种植成本,每亩每年节约水费至少50元,冷凉蔬菜经济效益增长一倍以上。

截至目前,隆德县以渝河流域库坝水系连通工程为输水载体,建立“长藤结瓜式”灌溉体系,全部采用田间滴灌、微喷灌、水肥一体技术,农田灌溉水利用系数由0.67提高至0.752,水资源利用效益全面提升,推动冷凉蔬菜产业高质高效发展。

在沙塘镇马河村的蔬菜基地里,工人们忙着采收成熟的菜心,即将送往粤港澳大湾区。沙塘镇海拔1900米左右,早晚温差大、气候冷凉,种出的蔬菜病虫害少、口感好、品质佳。

“为了更好地适应市场多元化需求,我们将原来只能种植传统作物的‘低产田’变成可以种植冷凉蔬菜等作物的‘高产田’,实现产量、收入双提高。”隆德县水务局沙塘镇水利站站长王爱民说,“基地自从实施高效节水工程以来,逐步将永久基本农田全部建成高标准农田,助力产业高质量发展。”

产业发展的根本目的是富民。隆德县依托沙塘、神林、联财、温堡4个蔬菜产业集聚区,打造优质果蔬产业化集群,组建蔬菜生产联合体。今年新建全钢架大拱棚9900亩、日光温室100亩,冷凉蔬菜种植面积累计达到6.5万亩,其中设施蔬菜3.8万亩、露地蔬菜2.7万亩,带动5200余人在蔬菜产业园区务工,人均年务工收入1万余元。

今年与农户订单种植蔬菜1210亩,预计购销蔬菜1300吨,种植户可收益331.76万元。隆德县民安农产品综合开发有限公司创建的联财镇联合设施蔬菜园区,以种苗培育和西瓜、辣椒、番茄、芹菜等绿色有机蔬菜种植为主,采用“公司+合作社+基地+农户”的经营模式和利益联结机制,通过土地流转、入园务工、蔬菜种植带动等,稳定解决200人就近务工,年人均收入1.5万元;带动贫困户23户种植蔬菜、入园务工,户均收入2万元以上。

隆德县围绕冷凉蔬菜生产、分拣、销售等环节,探索完善“345”联农带农机制,即:“公司+合作社+农户+基地”“公司+专业村+农户+基地”三种组织形式,定向投入、价格保护、风险保障、利润分配四项机制,物资供应、生产托管、技术支持、采收加工、代储代销五类服务方式。

隆德县沙塘千亩拱棚西瓜基地在不断提高自身发展的同时,以吸纳务工和技术传授的方式,示范带动周边农户致富增收。基地每年吸纳600余人季节性务工,为务工人员创收1000余万元;与周边乡镇的新型经营主体和农户签订种植麒麟西瓜8000多亩,产值有望达到5400万元。

培育新型经营主体56家,发展贩运大户及经纪人40多个,培育营销人员300余人。利用大棚种植西瓜、辣椒、番茄、黄瓜等周期短、效益高的经济作物,推广设施大棚2茬至3茬轮作,实现种植基地亩均效益超1万元、户均收入超2万元的“双超”目标,联农带农农效益日益凸显。今年,全县种植冷凉蔬菜6.5万亩,预计实现全产业链产值8亿元。

创新模式 推进全产业链发展

坚持“全链条、全循环、高质量、高效益”发展路径,成立国有独资宁夏悦城农业发展有限公司,流转土地1万亩,新建全钢架大拱棚9900亩、日光温室100亩,采取“国有企业+龙头企业+村集体经济+基地+农户”的经营模式种植果蔬,实现土地增产、补贴增值、农民增收、产业增效。

依托介实农产品有限公司、绿洲蔬菜专业合作社等龙头企业,蔬菜春茬育苗8000万株,推广设施拱棚豆苗、西瓜2茬和3茬轮作1.5万亩,建设冷库库136座、制冰车间2个,购置冷藏配送车辆15辆,建设果蔬分拣加工车间8个。

隆德县应用统一采摘、真空包装、冷藏运输等技术,打造了“六盘馨”蔬菜品牌,因其品质优良、绿色安全、供应及时、信誉良好,受到粤港澳大湾区消费者的青睐。“公司种植了1150亩菜心,政府补贴23万元,感觉在隆德县投资兴业很舒心。”宁夏文轩农业科技开发有限公司负责人李顺建说。

为了推进全产业链发展,隆德县明确冷凉蔬菜等特色产业扶持范围和标准,制定出台《隆德县2023年农业产业振兴工作方案》,加大政策扶持力度,努力将冷凉蔬菜产业打造成为强县富民的支柱产业。

“今年全县新增设施农业1万亩,新建的全钢架大拱棚按照棚内净面积每亩补贴1万元,清退

苗木新建全钢架大拱棚每亩补贴1.2万元。新型经营主体建设果蔬示范园区实行标准化生产,根据种植面积每亩补贴100元、200元不等。”张广斌介绍。

新建蔬菜新品种、新技术示范展示区补贴200万元;露地蔬菜示范园区达到相关要求,每亩补贴6000元;新型经营主体和村级集体经济组织申请建设农产品冷藏保鲜设施,达到验收标准后,按照不超过设施总造价的40%给予补贴。

在政府惠民政策激励下,隆德县已形成龙头企业引领、村集体与合作社保障、农户参与、基地支撑的经营模式,推动冷凉蔬菜产业向基地化发展、标准化种植、规模化生产、精细化管理、产业化经营转变。

隆德县沙塘千亩拱棚西瓜基地针对南方夏季西瓜生产不足、品质下降、价格较高的特点,发挥海拔高、气候冷凉、昼夜温差大的优势,采取订单种植、错峰统销的方式,于5月中旬开始定植西瓜,7月至9月由浙江台州瓜农协会统一组织销往广州、海南、深圳等东南沿海城市。

目前,隆德县已开拓广州、福州、厦门等地大型农产品批发市场20余个,开展“净菜入超”,畅通销售渠道。配套建设冷库冷链及蔬菜分拣加工车间,推动蔬菜产业向育苗、采摘、加工、储藏、保鲜、包装、配送全产业链延伸。



联农带农

推动群众持续增收